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II.1. Enuntziatuak

1I.1.1. 'A' letra zenbat aldiz agertzen den.

Puntu karaktereaz amaitzen den karaktere-sekudraziemanda, konta ezazu 'A'
letra zenbat aldiz agertzen den.

Adibidez:
Sekuentzia Emaitza
UR T AR R T LUE AN T K U'S T 7 U TE N 2
URTARTRITLEANATERA" G A RAY 6
0

1I.1.2. Bokalen agerpena sekuentzian

Puntu karaktereaz amaitzen den karaktere-sekuendzi@manda, konta ezazu
karaktere horien guztien artean zenbat bokal agredzen. Adibidez:

Sekuentzia Emaitza
URTARTRTLEAN T KU'S T 72U TE N 10
UR T'AR R 'I''L'E AN ""'A'T 'E' 'R A" 'G' A 'RAT 10

0

11.1.3. Bokal ez direnen agerpen-kopurua sekuentzian

Puntu karaktereaz amaitzen den karaktere-sekuendzi@manda, konta itzazu
karaktere horien guztien artean bokalak ez dirépaktua ez kontatu).

I1.1.4. Sekuentziako osagaien batezbestekoaren kalkulua.

Zero zenbakiaz amaitzen den eta gutxienez bestbakerbat duen osoko-
sekuentzia bat emanda, kalkula ezazu sekuentziakibakien batezbesteko
aritmetikoa.

Sekuentzia Emaitza




3 5 -7 19 0 5 (20/4)

w

5 -7 210 5 (22/4)

70 7 (7/1)

11.1.5. Sekuentziako osagai positiboen batezbestekoaren
kalkulua X

Zero zenbakiaz amaitzen den eta gutxienez bestbakerbat duen osoko-
sekuentzia bat emanda, kalkula ezazu sekuentzexdoaki positiboen batezbesteko
aritmetikoa.

Sekuentzia Emaitza
3 5 -7 19 0 9 (2713)
3 5 -7 210 5 (29/3)
70 7 (711)

[1.1.6. Biderkatzeko taulak

Zero zenbakiaz amaitzen den osoko-sekuentzia bext@am sekuentziako zenbaki

bakoitzaren biderkatzeko taula idatzi. Adibidea 213, 0> emanda
1x1=1
1x2=2

3x1=3
3x2=6

3x10=30

[1.1.7. Elementu baten bilaketa sekuentzia ez-ordenatuan

Zero zenbakiaz amaitzen den osoko-sekuentzia esmatdbatean zenbaki bat
bilatzeko algoritmoa espezifikatu eta idatzi. Bilé#ehar den zenbakia, sekuentziako
lehenengoa izango da. Zenbakia sekuentziako galomtguztien artean badago,
sekuentzia barruko posizioa idatzi beharko da flehgoa kontuan hartu gabe,
noski); eta bestela, ez dagoenean, zero idatzrkella. Adibidez:



Sekuentziako eta posizioak Emaitza
1 2 3 4 5 6 7
7 9 8 -23 147 7 58 71 0 5
-23 9 8 -23 147 7 58 71 O 3
7 9 8 -23 147 7 7 7 0 5
3 9 8 -23 147 7 58 71 0 0 (3 ez dago)

[1.1.8. Elementu baten bilaketa sekuentzia ordenatuan

Aurreko ariketan bezala, baina kasu honetan txétiknrhandienera ordenatuta
dagoen sekuentzia batean.

11.1.9. Elementu maximoaren bilaketa sekuentzian
Zero zenbakiaz amaitzen den eta gutxienez bestbakerat duen osoko-
sekuentzia batean zenbaki maximoa bilatzeko algodt espezifikatu eta idatzi.
Adibidez:

Sekuentzia Emaitza
3 5 -7 19 0 19

3 25 -7 21 0 25

7 0 7

11.1.10. Elementu maximoaren posizioa sekuentzian
Zero zenbakiaz amaitzen den eta gutxienez bestbakerbat duen osoko-
sekuentzia batean zenbaki maximoaren posizioazbkat algoritmoa espezifikatu
eta idatzi. Adibidez:

Sekuentzia Emaitza
3 5 -7 19 0 4
3 25 -7 21 0 2
70 1

[1.1.11. Elementu minimoaren bilaketa sekuentzian

Zero zenbakiaz amaitzen den eta gutxienez bestbakerbat duen osoko-
sekuentzia batean zenbaki minimoa bilatzeko algoat espezifikatu eta idatzi.



[1.1.12. Elementu minimoaren posizioa sekuentzian

Zero zenbakiaz amaitzen den eta gutxienez bestbakerbat duen osoko-
sekuentzia batean zenbaki minimoaren posizioazekat algoritmoa espezifikatu
eta idatzi.

[1.1.13. Elementu maximoa eta minimoaren bilaketa
sekuentzian

Zero zenbakiaz amaitzen den eta gutxienez bestbakerbat duen osoko-
sekuentzia batean zenbaki maximoa eta minimoazbKat algoritmoa espezifikatu
eta idatzi.

[1.1.14. Sekuentziako guztiak 2000 edo 5000ko multiploak
ote diren

Zero zenbakiaz amaitzen den eta gutxienez bestbakerbat duen osoko-
sekuentzia bat emanda, zenbaki guztiak 2000 eddksOMultiploak diren ala ez
konprobatuko duen algoritmoa egin ezazu (zeroagkorgabe).

[1.1.15. Sekuentziako esaldiak zuriunerik gabe

Puntu karaktereaz amaitzen den karaktere-sekuebiiaemanda karaktere
guztiak zuriuneak kenduta idatziko dituen algorigmespezifikatu eta egin.
Adibidea:

SarreraKomando honek |ehen sortutako direktoriora eramaten gaitu.

Irteeera:Komandohonekl ehensor tutakodir ektorioraeramatengaitu.

[1.1.16. Sarrerako sekuentziako azpi-sekuentzia idatzi

Puntuz bukatzen den karaktere-sekuentkiapsokoa etaP osokoa emanda,
sekuentziako P. posiziotik aurrera L karaktere zitat dituen algoritmoa
espezifikatu eta egin. Adibidez:

Sarrera: L8; Pos 5;
Sekuentziakomando honek |ehen sortutako direktoriora eramaten gaitu.

Irteera: ndo hone



11.1.17. X baino txikiago edo berdina den maximoa

Zeroz amaitzen den zenbaki osozko sekuentzia omgenghandienetik
txikienera) eta X osokoa emanda, X baino txikiago berdina den balio maximoa
emango duen algoritmoa espezifikatu eta egin.

Oharra: Sekuentzian zenbakiak errepikatuta agézaka.

11.1.18. “TA” karaktere-bikotearen kontaketa sekuentzian

Puntu karaktereaz amaitzen den karaktere-sekudrdiéan, konta ezazu zenbat
aldiz agertzen den 'A' karakterea 'T' karaktererbatzetik. Adibidez:

Sekuentzia Emaitza
URTARTRTLEAN T K U'S T2 U TE N 1
UR T'ARRT'LE AN " 'T T'A'R A" 'G A RA " 2

0

11.1.19. Diamante meategia

‘<’ eta ‘>’ karaktereek, jarraian eta ordena horretan, diamaait@satzen dute.
Zenbat diamante dauden meategi batean kalkulatuka dlgoritmoa espezifikatu
eta idatzi. Definizioa: Karaktere sekuentzia batdstegia.

11.1.20. Sekuentziako monotonia gorakorren kopurua

Zeroz amaitzen den osoko-sekuentzia bat emanda,otoréa gorakorren
kopurua kalkulatzen duen algoritmoa espezifikatuegfin.

11.1.21. Sekuentziako hitz-kopurua kontatu

Puntu karakterez bukatzen den karaktere-sekuebttizemanda, hitz-kopurua
kontatzen duen algoritmoa espezifikatu eta eginar@h Demagun sekuentziako
karaktere guztiak letrak, zuriuneak eta azkenekdyaudirela, eta ez dagoela beste
puntuazio-markarik.

[1.1.22. Zenbat zatitzaile

N osoko positibo bat emanda, zenbaki horrek zenatiizaile dituen idatziko
duen algoritmoa espezifikatu eta idatzi.



[1.1.23. Lehena ote den aztertu

N osoko positibo bat emanda, zenbaki lehena derenértuko duen algoritmoa
espezifikatu eta idatzi.

[1.1.24. M baino txikiagoak diren zenbaki lehenak
kalkulatu

Aurreko ariketako algoritmoa erabilik] osoko positiboa baino txikiagoak diren
zenbaki lehenak idatziko dituen algoritmoa esplifi eta idatzi.

[1.1.25. Erro karratuaren kalkulua, Newtonen metodoaren
arabera

Idatz ezazuX zenbaki erreal positiboaren erro karratua kalkuletia idatziko
duen algoritmoa. Erabil ezazu Newtonen metodoaalioaX-ren erro karraturako
estimatutako balioa bada, orduBretaX/E-ren batezbesteko aritmetikoa estimazio
hobea izango da. Eman hasielani balio positibo bat, ondoren aurreko formula
erabiliz E estimazio hobe batez ordezkatu behin eta beEimn balioaX-ren
baliora nahikoa hurbiltzen denean geldituz.

[1.1.26. Exekutatu algoritmoa

Ondoko algoritmoa emanda, esan ezazu zer egiten due
hasi era
K:=3
bitarteanK>=1 egin
J:=K
bitarteanJ>=1 egin
Idatzi_Osokoa (J)
J=J-1
anbi tart ean
Idatzi_Osokoa (K)
K:=K-1
anbi tartean
ami a

[1.1.27. Exekutatu algoritmoa

Zein da ondoko algoritmoak emango duen emaitzapkmasoko sekuentzia
emanezgero:<5 6 -3 7 -4 0 5 8 9>



hasi era
Batura :=0
Ki=1
B := False
bi t art ean K <=8 and B= False egin
Irakurri _Osokoa (N)
baldinN>0 orduan
Batura := Batura + N
best el a
bal di n N=0 orduan
B := True
anbal di n
anbal di n
K:=K+1
anbi tart ean
Idatzi _Osokoa (Batura)
amai a

11.1.28. Exekutatu algoritmoa

Zero zenbakiaz amaitzen den osoko-sekuentzia baiehkioaki positibo guztien
batura kalkulatzen duen ondoko algoritmoa emanskn ezazu ea ondo dagoen eta
akatsaren bat aurkitzen badiozu esan ezazu nofgpokduako zenukeen.

hasi er a
Batura ;=0
bitarteanN<>0 egin
baldinN>0 orduan
Batura := Batura + N
anbal di n
Irakurri_Osokoa (N)
anbi t art ean
Idatzi_Osokoa (Batura)
amai a

11.1.29. Exekutatu algoritmoa

Zero zenbakiaz amaitzen den osoko-sekuentzia batekbaki bikoiti guztien
biderkadura kalkulatzen duen ondoko algoritmoa etaaresan ezazu ea ondo
dagoen eta akatsaren bat aurkitzen badiozu esan pata konponduko zenukeen.

hasi era
Biderkadura := 0
Irakurri_Osokoa (N)
bitarteanN<>0 egin
baldinNmod2=0 or duan
Biderkadura := Biderkadura * N
anbal di n
anbi tart ean
Idatzi_Osokoa (Biderkadura)
anmai a

10



[1.1.30. Fibonacci

Fibonacci segida horrela definitzen da: Fibonaocitehenengo bi elementuak 1
dira eta gainontzeko elementu bakoitza bere aurmaunden azkeneko biren
baturaren bitartez kalkulatzen da. Egin ezazu Fiboinen lehenengo 50 elementu
idatziko dituen algoritmoa

[1.1.31. Faktoriala

N Zenbaki bat emanda, egin ezazu Nren faktoriallukatuko duen algoritmoa.

[1.1.32. Sekuentziako karaktere guztiak atzekoz aurrera

Puntuz bukatzen den karaktere-sekuentzia bat em&adaktere guztiak baina
atzetik aurrera idatziko dituen algoritmoa espkatifil eta egin.

[1.1.33. Zenbat aldiz sekuentziako lehenengo hitza?

Zuriune bat eta puntu batekin bukatzen den karelgekuentzia bat emanda,
lehenengo hitza zenbat aldiz azaltzen den kontataen algoritmoa espezifikatu eta
egin.

[1.1.34. Bi sekuentzia kateatu

Puntu karaktereaz amaitzen dé&hetaS2 bi karaktere-sekuentzia emand;
ekoen elementu guztiak eta atzefikkoak izango dituen sekuentzia bakarra lortuko
duen algoritmoa espezifikatu.

11.1.35. Positiboak eta negatiboak bereizi

Zero zenbakiaz amaitzen den osoko-sekuentzia bandsm bertako zenbaki
positiboez osatutako sekuentzia bat eta zenbakatmegz osatutako bigarren
sekuentzia bat emango dituen algoritmoa espeaifikat

[1.1.36. Bi sekuentzia ordenatuko osagaiak beste
sekuentzia ordenatu batean bildu

Handienetik txikienera ordenatuta dagoen eta zembakiaz amaitzen diren
osoko-sekuentzia bi emanda, sekuentzia bietako egierak bilduta, hirugarren

11



sekuentzia ordenatu bat sortuko duen algoritmoazif#gatu. Oharra: Sekuentzian
zenbakiak errepikatuta ager daitezke.

12



I1.2. Ebazpenak

11.2.1. 'A' letra zenbat aldiz agertzen den

Puntu karaktereaz amaitzen den karaktere-sekudrazimmanda, konta ezazu 'A
letra zenbat aldiz agertzen den.

Zehaztapena
Aurrebaldintza: S (karaktere-sekuentzia). Sekuentziaren azkeakierea puntua
da eta beste punturik ez dago.
Postbaldintza Kontagailua (osokoa). Kontagailua-k S sekuengriaA’ letraren
agerpen-kopurua adierazten du.
al goritnmo A_Letrak_Kontatu
hasi era
Irakurri_Karakterea (Kar)
Kontagailua := 0

bitartean Kar/="" egin
bal di n Kar ="A’ or duan
Kontagailua := Kontagailua + 1
anbal di n

Irakurri_Karakterea (Kar)
ambi tartean
Idatzi_Osokoa (Kontagailua )
amai a.

I1.2.2. Bokalen agerpena sekuentzian

Puntu karaktereaz amaitzen den karaktere-sekueln&ti@manda, konta ezazu
karaktere horien guztien artean zenbat bokal agediren.

Aurreko ariketan bezala, baina aldaketa batekinrakiarea edozein bokal
denean kontatu behar da.

Zehaztapena

Aurrebaldintza: S (karaktere-sekuentzia), Sekuentziaren azkeakienea puntua

da eta beste punturik ez dago.

Postbaldintza Kontagailua (osokoa), Kontagailua-k S sekuentgiartira zenbat
bokal dauden adierazten du.

13



al gori t no Bokalak_Kontatu
hasi er a
Irakurri_Karakterea (Kar)
Kontagailua := 0
bi tartean Kar /="' egin
bal di n Kar ='A' edo Kar ='E' edo Kar="I'
edo Kar ='O' edo Kar ='U' or duan
Kontagailua := Kontagailua + 1
anbal di n
Irakurri_Karakterea (Kar)
anbitartean
Idatzi_Osokoa (Kontagailua )
amai a

[1.2.3. Bokal ez direnen agerpen-kopurua sekuentzian

Puntu karaktereaz amaitzen den karaktere-sekuendzi@manda, konta itzazu
karaktere horien guztien artean bokalak ez dirépaktua ez kontatu).

Aurreko ariketan bezala, baina aldaketa batekimakiarea bokala ez denean
kontatu behar da.

Zehaztapena

Aurrebaldintza: S (karaktere-sekuentzia). Sekuentziaren azkeakienea puntua
da eta beste punturik ez dago.
Postbaldintza Kontagailua (osokoa). Kontagailua-k S sekuentbiakalak ez diren
karaktereen kopurua adierazten du.
al gori t no Ez_Bokalak_Kontatu
hasi era
Irakurri_Karakterea (Kar)
Kontagailua :=0
bitarteanKar /="' egin
bal din ez (Kar="A" edo Kar ='E' edo Kar ='I'
edo Kar ='0O' edo Kar="U") or duan
Kontagailua := Kontagailua + 1
anmbal di n
Irakurri_Karakterea (Kar)
anbi tart ean
Idatzi_Osokoa (Kontagailua )
amai a

[1.2.4. Sekuentziako osagaien batezbestekoaren kalkulua.

Zero zenbakiaz amaitzen den eta gutxienez bestbakerat duen osoko-
sekuentzia bat emanda, kalkula ezazu sekuentziaktbakien batezbesteko
aritmetikoa (zeroa kontatu gabe).

Zehaztapena
Aurrebaldintza : S (osoko-sekuentzia). Sekuentziaren azken digitwaa da eta
beste zerorik ez dago. Gutxienez beste zenlzdlddyo.

Postbaldintza Batezbestekoa (erreala) delakoak S sekuentziakioakien
batezbesteko aritmetikoa adierazten du.

14



al gori t no Batezbestekoa
hasi era
Kontagailua := 0
Batura :=0
Irakurri_Osokoa (Zenb)
bitartean Zenb/=0 egin
Kontagailua := Kontagailua + 1
Batura := Batura + Zenb
Irakurri_Osokoa (Zenb)
anmbi tart ean
Idatzi_Erreala ( Batura / Kontagailua )
anmai a

Oharra: Batura/Kontagailua adierazpenaren emaitza osolereez, Batura eta
Kontagailua aldagaien balioak erreal bihurtu betima. Beraz, zehazki, azken
ekintza honako hau izan beharko litzateke:

ldatzi_Erreala ( Erreal(Batura)/Erreal (Kontagailua))

11.2.5. Sekuentziako osagai positiboen batezbestekoaren
kalkulua

Zero zenbakiaz amaitzen den eta gutxienez bestbakerbat duen osoko-
sekuentzia bat emanda, kalkula ezazu sekuentzextMoaki positiboen batezbesteko
aritmetikoa.

Zehaztapena
Aurrebaldintza: S (osoko-sekuentzia), Sekuentziaren azken digitwea da eta
beste zerorik ez dago. Gutxienez beste zenbakidup.
Postbaldintza Positiboen_Batezbestekoa (erreala) delakoak Ges¢kiako
zenbaki positiboen batezbesteko aritmetikoa adienadute.
al gori t mo Positiboen_Batezbestekoa
hasi era
Kontagailua := 0
Batura :=0
Irakurri_Osokoa (Zenb)
bitartean Zenb/=0 egin
bal din Zenb >0 or duan
Kontagailua := Kontagailua + 1
Batura := Batura + Zenb
anbal di n
Irakurri_Osokoa (Zenb)
ambi tartean
Idatzi_Erreala ( Batura / Kontagailua )
amaia

Oharra: Batura/Kontagailua adierazpenaren emaitza osokoa deBagira eta
Kontagailua aldagaien balioak erreal bihurtu behar dira. Bemehazki, azken
ekintza honako hau izan beharko litzateke:

|datzi_Erreala ( Erreal (Batura)/Erreal (Kontagailua))
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[1.2.6. Biderkatzeko taulak (egin gabe)

[1.2.7. Elementu baten bilaketa sekuentzia ez ordenatuan

Zero zenbakiaz amaitzen den osoko-sekuentzia esiatdbatean zenbaki bat
bilatzeko algoritmoa espezifikatu eta idatzi. Bilehar den zenbakia, sekuentziako
lehenengoa izango da. Zenbakia sekuentziako gaielkmtguztien artean badago,
sekuentzia barruko posizioa idatzi beharko da (lehgoa kontuan hartu gabe,
noski); eta bestela, ez dagoenean, zero idatzrkelda. Adibidez:

Sekuentzia: 7 9 8 -23 147 7 58 71 0
Posizioak: 1 2 3 4 5 6 7

7 zenbakia sekuentziako 5. posizioan dagoenearbhieharko da emaitza.

Zehaztapena

Aurrebaldintza: S (osoko-sekuentzia). Sekuentziaren azken digitvea da eta
beste zerorik ez dago. Beti daude gutxienez zdeoheste zenbaki bat.
Postbaldintza Posizioa (osokoa). Posizioa-k S sekuentziakonehgo zenbakiaren
bigarren agerpenaren posizioa (lehenengoa kongdne)@gdierazten du. Edo zero

zenbakia S sekuentzian berriz ez badago.
al gori t nmo Bilatu

hasi er a
Irakurri_Osokoa( Bilatzekoa)
Emaitza ;=0

Irakurri_Osokoa (Zenb)
Posizioa := 1

bitartean Zenb/=0 egin
bal di n Zenb = Bilatzekoa or duan
Emaitza:= Posizioa
anbal di n

Irakurri_Osokoa (Zenb)
Posizioa:= Posizioa + 1
anbi tart ean
Idatzi_Osokoa (Emaitza)
amai a
Baina algoritmo horrekin sekuentziako elementu igkzbegiratzen dira, nahiz
eta zenbakia lehenago aurkitu. Gainera, zenbakminlibaino gehiagotan badago,

zer egiten du algoritmoak? Hona hemen beste beataginkorrago bi.
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al gori t no Bilatu2

hasi era
Irakurri_Osokoa( Bilatzekoa)
Emaitza:=0

Irakurri_Osokoa (Zenb)
Posizioa =1

bitartean Zenb/=0 eta Emaitza=0 egin

bal di n Zenb = Bilatzekoa or duan
Emaitza:= Posizioa
anbal di n
Irakurri_Osokoa (Zenb)
Posizioa:= Posizioa + 1
anbi tart ean
Idatzi_Osokoa (Emaitza)
anmai a

al gori t no Bilatu3
hasi er a
Irakurri_Osokoa( Bilatzekoa)
Irakurri_Osokoa (Zenb)
Posizioa :=1
bitartean Zenb/=0 eta Zenb /= Bilatzekoa
Irakurri_Osokoa (Zenb)
Posizioa:= Posizioa + 1
anbi t art ean
bal di n Zenb = Bilatzekoa or duan
Emaitza:= Posizioa
best el a
Emaitza:= 0
anbal di n
Idatzi_Osokoa (Emaitza)
anmai a

egin

[1.2.8. Elementu baten bilaketa sekuentzia ordenatuan

Aurreko ariketan bezala, baina kasu honetan txétierhandienera ordenatuta

dagoen sekuentzia batean.

Zehaztapena

Aurrebaldintza: S (osoko-sekuentzia),.Sekuentzia ordenatuta tkilgenetik
handienera. Sekuentziaren azken digitua zeradadbeste zerorik ez dago. Beti

daude gutxienez zero zenbakia eta beste zenbaki bat

Postbaldintza Posizioa (osokoa). Posizioa-k S sekuentziakonehgo zenbakiaren
bigarren agerpenaren posizioa (lehenengoa konédie) gdierazten du. Edo zero

zenbakia S sekuentzian berriz ez badago.

Aldatu behar da sekuentzian aurrera elementuakzeksabaldintza da.

Lehen:

bitartean Zenb/=0 eta Zenb /=Bilatua
hurrengora pasatu eta kontatu

Orain:
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bitartean Zenb /=0 eta Zenb < Bilatua egin
hurrengora pasatu eta kontatu

Zenbaki handiago bat aurkitzean badakigu jakintdsaz dugula aurkituko

al gori t mo Bilatu_Ordenatuan
hasi era
Irakurri_Osokoa( Bilatzekoa)
Irakurri_Osokoa (Zenb)
Posizioa =1
bitartean Zenb /=0 eta Zenb < Bilatzekoa egin
Irakurri_Osokoa (Zenb)
Posizioa:= Posizioa + 1
anbi t art ean
bal di n Zenb = Bilatzekoa or duan
Emaitza:= Posizioa
best el a
Emaitza:= 0
anbal di n

Idatzi_Osokoa (Emaitza)
amaia

[1.2.9. Elementu maximoaren bilaketa sekuentzian

Zero zenbakiaz amaitzen den osoko-sekuentzia batmsbaki maximoa
bilatzeko algoritmoa espezifikatu eta idatzi.

Zehaztapena

Aurrebaldintza : S (osoko-sekuentzia). Sekuentziaren azken digitnaa da eta
beste zerorik ez dago. Beti daude gutxienez zamheste zenbaki bat.
Postbaldintza Maximoa (osokoa). Maximoa-k S sekuentziako babhadiena

adierazten du. Azken zeroa ez da kontuan har&skuentzian beste elementurik
ez badago, Maximoa zero da.

al gori t mo Bilatu_Maximoa
hasi era
Irakurri_Osokoa (Zenb)
Maximoa := Zenb

bitartean Zenb/=0 egin
bal di n Zenb > Maximoa or duan
Maximoa := Zenb
anbal di n

Irakurri_Osokoa (Zenb)
anbitartean
Idatzi_Osokoa ( Maximoa )
anmai a.

[1.2.10. Elementu maximoaren posizioa sekuentzian

Zero zenbakiaz amaitzen den osoko-sekuentzia bateabaki maximoaren
posizioa bilatzeko algoritmoa espezifikatu etazdat

Zehaztapena

Aurrebaldintza: S (osoko-sekuentzia). Sekuentziaren azken digitvea da eta
beste zerorik ez dago.
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Postbaldintza Posizioa (osokoa). Posizioa-k S sekuentziak@landienaren
posizioa adierazten du. Azken zeroa ez da kontaemdn. Sekuentzian beste
elementurik ez badago, Posizioaren balioa zero da.

al gori t no Bilatu_Maximoaren_Posizioa
hasi era
Irakurri_Osokoa (Zenb)
Maximoa := Zenb
=1
bitartean Zenb/=0 egin
bal di n Zenb > Maximoa or duan
Maximoa := Zenb
Posizioa := |
anbal di n
=1+1
Irakurri_Osokoa (Zenb)
anmbi tartean
Idatzi_Osokoa (Posizioa)
anai a

[1.2.11. Elementu minimoaren bilaketa sekuentzian

Zero zenbakiaz amaitzen den osoko-sekuentzia bamarbaki minimoa
bilatzeko algoritmoa espezifikatu eta idatzi.

Zehaztapena
Aurrebaldintza: S (osoko-sekuentzia). Sekuentziaren azken digitwa@a da eta
beste zerorik ez dago.
Postbaldintza Minimoa (osokoa). Minimoa-k S sekuentziako bakikiena
adierazten du. Azken zeroa ez da kontuan har&kuentzian beste elementurik
ez badago, Minimoa zero da.
al gori t no Bilatu_Minimoa
hasi era
Irakurri_Osokoa (Zenb)
Minimoa := Zenb
bitartean Zenb/=0 egin
bal di n Zenb < Minimoa or duan
Minimoa := Zenb
anbal di n
Irakurri_Osokoa (Zenb)
ambi tartean
Idatzi_Osokoa (Minimoa)
amai a.

11.2.12. Elementu minimoaren posizioa sekuentzian

Zero zenbakiaz amaitzen den osoko-sekuentzia bateabaki minimoaren
posizioa bilatzeko algoritmoa espezifikatu etazdat
Zehaztapena

Aurrebaldintza: S (osoko-sekuentzia). Sekuentziaren azken digiuea da eta
beste zerorik ez dago.
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Postbaldintza Posizioa (osokoa). Posizioa-k S sekuentziakahzikienaren
posizioa. Azken zeroa ez da kontuan hartzen. S¢kiaarbeste elementurik ez
badago, Posizioa-ren balioa zero da.

al gori t no Bilatu_Minimoaren_Posizioa
hasi er a
Irakurri_Osokoa (Zenb)
Minimoa := Zenb
=1
bitartean Zenb/=0 egin
bal di n Zenb < Minimoa or duan
Minimoa := Zenb
Posizioa := |
ambal di n
=1+1
Irakurri_Osokoa (Zenb)
anbi tartean
Idatzi_Osokoa (Posizioa)
amai a

[1.2.13. Elementu maximoa eta minimoaren bilaketa
sekuentzian (egin gabe)

11.2.14. Sekuentziako guztiak 2000 edo 5000ko multiploak ote
diren (egin gabe)

[1.2.15. Sekuentziako esaldiak zuriunerik gabe (egin gabe)

11.2.16. Sarrerako sekuentziako azpi-sekuentzia idatzi (egi
gabe)

11.2.17. X baino txikiago edo berdina den maximoa (egin
gabe)

[1.2.18. “TA” karaktere-bikotearen kontaketa sekuentzian

Puntu karaktereaz amaitzen den karaktere-sekudrdiéan, konta ezazu zenbat

aldiz agertzen den 'A' karakterea 'T' karaktererbatzetik.

Zehaztapena

Aurrebaldintza : S (karaktere-sekuentzia), Sekuentziaren azkeakienea puntua
da eta beste punturik ez dago.

Postbaldintza Kontagailua (osokoa). Kontagailua-k adierazterzenbat aldiz
agertzen den 'A' karakterea 'T' karaktere batertiktz
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al goritnmo TA_Kontatu
hasi era
Kontagailua := 0
Irakurri_Karakterea (Kar)
bal din Kar/="' or duan
Aurrekoa := Kar
Irakurri_Karakterea (Kar)
bi tartean Kar /="' egin
bal di n Aurrekoa ='T" eta Kar ="A' or duan
Kontagailua := Kontagailua + 1
anbal di n
Aurrekoa := Kar
Irakurri_Karakterea (Kar)
anbi tartean
anbal di n
Idatzi_Osokoa (Kontagailua)
amai a

11.2.19. Diamante meategia (egin gabe)

11.2.20. Sekuentziako monotonia gorakorren kopurua (egin
gabe)

11.2.21. Sekuentziako hitz-kopurua kontatu (egin gabe)

[1.2.22. Zenbat zatitzaile

N osoko zenbaki positibo bat emanda, zenbaki hozesibat zatitzaile dituen
idatziko duen algoritmoa espezifikatu eta idatzi.

Zehaztapena
Aurrebaldintza: N (osokoa), N > 0.
Postbalbintza B (Boolearra). B=egiazkoa N zenbaki lehena bhdatela
B=faltsua
al gorit no Zenbat_Zatitzaile
hasi era
Irakurri_Osokoa (N)
Kontagailua :=0
egin | guztietarako 1 tik N raino

bal din Nmod| =0 or duan
Kontagailua:= Kontagailua + 1
anbal di n

anguzti et ar ako
Idatzi_Osokoa( Kontagailua)
amai a.
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[1.2.23. Lehena ote den aztertu

N osoko zenbaki positibo bat emanda, zenbaki leltmmentz aztertuko duen
algoritmoa espezifikatu eta idatzi.

Zehaztapena
Aurrebaldintza: N (osokoa), N > 0.
Postbalbintza B (Boolearra). B=egiazkoa N zenbaki lehena badatela
B=faltsua
al gori t no Lehena_Da
hasi era
Irakurri_Osokoa (N)
Kontagailua := 0
egin | guztietarako 1 tik N raino
baldin Nmodl =0 orduan
Kontagailua:= Kontagailua + 1
anmbal di n
anguzti et ar ako
bal di n Kontagailua > 2 or duan
idatzi_katea ("Ez da lehena")
bestel a
idatzi_katea ("Lehena da")
anbal di n
amai a.

Beste alde batetik aurreko ariketan zenbaki batskbat zatitzaile dituen
ematen digun algoritmoa bere osotasunean erabdl &ango bagen? zelako
pagotxa! Hau baino litzateke izango:

al gori t mo Lehena_Da
hasi era
Irakurri_Osokoa (N)
bal di n Zenbat_Zatitzaile( N) > 2 or duan
idatzi_katea ("Ez da lehena")
bestel a
idatzi_katea ("Lehena da")
anbal di n
anai a.

Edo beste hau:

al gori t o Lehena_Da
hasi era
Irakurri_Osokoa (N)
Kontatu_Zatitzaileak( N, Zatitzaile_Kopurua)
bal di n Zatitzaile_Kopurua > 2 or duan
idatzi_katea ("Ez da lehena")
bestel a
idatzi_katea ("Lehena da")
anbal di n
amai a.

[1.2.24. M baino txikiagoak diren zenbaki lehenak kalkulatu
(egin gabe)
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[1.2.25. Erro karratuaren kalkulua, Newtonen metodoaren
arabera

Idatz ezazuX zenbaki erreal positiboaren erro karratua kalkuletia idatziko
duen algoritmoa. Erabil ezazu Newtonen metodohalioaX-ren erro karraturako
estimatutako balioa bada, orduBreta X/E-ren batezbesteko aritmetikoa estimazio
hobea izango da. Eman hasielani balio positibo bat, ondoren aurreko formula
erabiliz E estimazio hobe batez ordezkatu behin eta beEimn balioaX-ren
baliora nahikoa hurbiltzen denean geldituz.

Zehaztapena
Aurrebaldintza: X (zenbaki erreala), X > 0
Postbalbintza Y (zenbaki erreala), abs {X)/ X ) < 0. 0000001
al gori t no Erro_Karratua
hasi era
Irakurri_Erreala (X)
Erroa := X /2.0
bi t art ean abs (X - Erroa**2) > X * 0.0000001 egin
Erroa := (Erroa + X/ Erroa) / 2.0
anmbi tartean
Idatzi_Erreala (Erroa)
amai a

Watt-en liburuko 282. orrialdekoa:

function Sqrt (X : Float) returnFloat is
-- Newton-en metodoaren bidezko
- - gutxi gorabeherako erro karratua

Erroa : Float := X/ 2.0;
begin
whi | e abs (X - Erroa ** 2)>2.0 * X = Float'Epsilon | oop
Erroa := (Erroa + X / Erroa) / 2.0;
end | oop;
return Erroa,;
end Sqrt;

11.2.26. Exekutatu algoritmoa

hasi era
K:=3
bitartean K >= 1 egin
J:=K
bitartean J >= 1 egin
Idatzi_Osokoa (J)
Ji=J-1
ambitartean
Idatzi_Osokoa (K)
K:=K-1
ambitartean
amaia
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Ondoko zerrenda idaztendu: 321321211

[1.2.27. Exekutatu algoritmoa

Zein da ondoko algoritmoak emango duen emaitzaplkmasoko-sekuentzia
emanezgero:.<5 6 -3 7 4 0 5 8 9>

hasiera
Batura :=0
Ki=1
B := False

bitartean K <= 8 and B= False egin
Irakurri _Osokoa (N)
baldin N > 0 orduan
Batura := Batura + N
bestela
baldin N=0 orduan
B := True
ambaldin
ambaldin
K:=K+1
ambitartean
Idatzi _Osokoa (Batura)
amaia

Emaitza: 18 (Hauda:5+6+7)

Zeroa baino lehenago dauden lehenengo 8 zenbakiibpes batura (edo
gutxiagorena, besterik ez badago)
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11.2.28. Exekutatu algoritmoa (egin gabe)

11.2.29. Exekutatu algoritmoa (egin gabe)

11.2.30. Fibonacci (egin gabe)

11.2.31. Faktoriala (egin gabe)

11.2.32. Sekuentziako karaktere guztiak atzekoz aurrera (egi
gabe)

11.2.33. Zenbat aldiz sekuentziako lehenengo hitza? (egin
gabe)

11.2.34. Bi sekuentzia kateatu (egin gabe)

11.2.35. Positiboak eta negatiboak bereizi (egin gabe)

11.2.36. Bi sekuentzia ordenatuko osagaiak beste sekuentzia
ordenatu batean bildu (egin gabe)
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